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Бакшиш и лаж
То су сад једина средства, који- 

ма се аустро-угарска спољна акци- 
ја служи. ГЈропала на мегдану прав- 
нога спора; притјешњена одасвуд, 
тако да јој ниЈе остало ни довољно 
простора да дише, спала је на сред- 
ства, којих се лаћају само очајници.

Утврђује се сваки дан све више 
истина, да су се аустро-угарски др- 
жавници одали на поткупљивање 
јавиога мњења. Листови, који су 
били отворени противници аустри- 
ске политике на Балкану, стали су 
на њену страну. Изгубивши сваки 
разлог да оправдају анексију Бос- 
не и Херцеговине узадају се сад 
само у новац и тога ради просули 
су тешке гомиле злата у смјеру 
поткупљивања.

У Цариграду су отпочели најжеш- 
ћу акцију. Покушали су да подми- 
те све листове, а нарочито младо- 
турске. Докле су у томе успјели, 
нека послужи примјер, да су пот- 
купили редакторе главнога органа 
младотурског комитета „Шураји 
Умета“.

Од некога времена тај је лист 
почео полако окретати фронт и по- 
влађивати Аустро-Угарској. Из да- 
на у дан постао је све доступнији 
аустро-угарским погледима и све 
нерасположенији према противни- 
цима монархије. Пало је то над- 
лежнима у Цариграду у очи и по- 
чели су пажлљвије мотрити на везе 
његових уредника. Сад су их у- 
хватили. Ухватили су их у недопуш- 
теним везама с аустро-угарским 
представницима у Цариграду. И 
чим су их ухватили, одмах су им 
и прекратили занат: огласили су да 
„Шураји Умет“ није више орган 
младотурског комитета и њихове 
странке.

Сад је јасно и зашто други неки 
листови држе страну Аустро-Угар- 
ској у њеној најновијој акцији. Кад 
је могао поткупљен бити такав је- 
дан орган, зашто не би могућно 
било то исто с другом и трећом.

То што је Беч учинио у Цари- 
граду, без сумње је успио да по- 
стигне и у Паризу и Лондону. Али 
о томе даље не ћемо за сада го- 
ворити ништа. Задржавамо се само 
на факту, који су констатовали Мла- 
дотурци на свом органу, а то је 
довољно да нам покаже ругобу 
средстава, на која је спала аустро- 
угарска монархија да докаже „своје 
право“ на Босну и Херцеговину.

Друго је средство дрска лаж. Та- 
ко чим су дигли халабуку кад су 
чули ца је Турска у принципу ус- 
војила њен приједлог, разгласили 
су по свијету, не без задњег плана, 
да је аустро-угарску акцију потпо- 
могнуо и руски амбасадор у Цари- 
граду Зиновјев. И не само то, не- 
го, рекоше, изјавио је великоме ве- 
зиру да се Русија није поистовје- 
тила са Србијом и Црном I ором 
нити њихово право заступа. Сад 
се из најпоузданијега извора из 
Петрограда сазнаје да је то лаж. 
Зиновјев нити је помагао Аустро- 
Угарску у њеноме приједлогу, нити 
се онако изјаснио како му се под- 
меће.

Исто је тако лаж да су се срп- 
ски агенти размиљели по Старој 
Србији, а специјално по Санџаку, 
агитујуФш за српску ствар. Неисти- 
на је да ти агенти агитују за бој- 
кот противу аустро-угарске робе, 

а највећа је неистина да се српске 
чете скупљају на граници турској 
према Санџаку и Старој Србији. 
Све је то лажовска фабрикација 
бечкога пресбироа. Кад не могу да 
протуре робу својих фабрика, бар 
да протурају ординарне лажи.

С истом тенденцијом чине то и 
у ногледу унутрашњих прилика у 
Црној Гори и Србији. Измишљају 
и протурају вијести које су од по- 
четка до краја лаж. Знају и сами 
да ништа постиГи не могу, али их 
опет фабрикују и под марком до- 
писа из Котора, Цетиња и Биогра- 
да растурају по свијету. Знак ср- 
дите немоћи. Не могу нам ништа, 
па бар да нас претрпају својим 
глупим измишљотинама. Мора да 
им акције и поред „ликуј днес Си- 
оне“ што су запјевали своме Бечу, 
стоје врло рђаво, иначе се на ове 
инфамије и гадости не би одали.

„Пред ратом“
Под овим насловом доноси „Бапсегб 

Агтез 2екип§“ интересантан чланак, који 
јасно ода;е нашта иду високи бечки кру- 
гови. Тај чланак је у толико интересан- 
тнији, ш'1О излази у једном војничком ли- 
сту, око кога су се окупили генерали и 
виши официри. Како је од погребе да и 
наш свиЈет дозна каквим. се тежњама но- 
се ти бечки војни кругови, то га_и пре- 
носимо у цјелини. Он гласи:

„Куцнуо је час. Раг је неизбјежан. Ни- 
кад није било праведнијега. И још никад 
пије било чвршће основано наше поуз- 
дање у побЈедоносан исход. Нас приси- 
љавују на рат: Русија нас сили, Игалија 
нас сили, Србија и Црна Гсра нас силе 
и Турска нас сили.

Русија нас сили: С варварском отво- 
рсношћу чистокрвних Руса огкрио нам 
је Извол>ски 25. децембра карте: Русија 
није данас зрела за офанзивни рат; с 
тога за сада признаје захтјеве Аустрије 
на Босну(а само као споредни аргуменат 
уважава Русија чињеницу, да је много- 
бројним уговорима и обећањима већ одав- 
на обавезана на ово признање); али Ру- 
сија се спрема, да послије испуни своју 
историску задаћу на Балкану, и већ ће 
сада употребити сва средства да ускори 
савез свију балканских држава против 
Аустро-Угарске.

То је мисао водиља гласовитог говора 
руског министра спољних послова и са- 
мо перверзна логика могла је говорити 
о „мировном говору". Јер у њему је за 
нас само једна алтернатива: Или сада 
ударити, гдје Русија још трпи на пош- 
љедицама задњег рата и унутарње рево- 
луције, или ударити онда, кад Русија на 
ново ојача и њезиним дипломатским вје- 
штинама успије, да нам отуђи Румуне и 
Бугаре и да нас потпуно изолује.

Италија нас сили: Јер ми видимо до- 
душе Италију још официјелно на нашој 
страни, али само да тајно може у толи- 
ко иитензивније против нас да подмеће 
све мипе. Само уз шкрипут претвара се 
Италија као вјеран савезник, јер се још 
дапас не осјећа спремна. Али с дивов- 
ским корацима надокнађује она што је 
пропустила у два деценија. Треба ли да 
чекамо док Италија ухвати згодан час 
за рат против нас. Игалија је била не- 
спремна пред три недјеље: данас је још 
мање приправна за скок. Несрећа на југу 
веже јој на мјесеце радну снагу. Отела 
је живог стотини хиљада људи и разо- 
рила је милијарду народног иметка. Као 
људе испуњава нас све најдубље и нај- 
искреније саучсшће над страхотама од 
28. децембра. Али политика је суров по- 
сао и хладно морамо ми месински по- 
трес повући у рачун као нама користан 
фактор(!) Пред пет година били смо то- 
лико дјетињасти, да респектујемо несре- 
ћу Русије на далеком Истоку и да про- 
пустимо час да на Балкану створимо 
дефинитиву у нашем смислу. Захвалност 
за нашу племенитост није изостала: Ру- 
сија стоји данас у реду наших неприја- 
тел.а! Ми смо излечени од такве племе- 
нитости и нећемо оклевати, да и у да- 
нима народне боли с Италијом прогово- 
римо одлучну ријеч.

Србија нас сили: Говор српског мини- 
стра предсједника(?) не треба даљег коме- 
тара. По тој њушци треба песницом, и 
царски и краљевски официр морао би 
се С1ИДИТИ, да и даље паше оружје кад 
би држава којој служи ћутећи трпјела 
такве провокације.

Турска нас сили: С поругом и потсмје- 
хом поступа се с нашим заступником у 
Цариграду. Наш је углед тамо до краја 
уништен. Бојкот против нас није ништа 
друго него нритајени рат у пермаменцији. 
Турска је данас у рукамаједне клике из- 
дајица, која, енглеским новцем подмићена, 
врши послове Енглеске; и Турска је у 
прелазном стадију, који је вјероватно и 
касннје, али већ сада сасвим сигурно чи- 
ни мање способномза акцију, и није на- 
ша кривица ако будемо морали искори- 
стити баш ову унутарњу кризу. Кад би 
наша снага стајала организована, несум- 
њива и угледна као Њемачког Царства 
ми би лако могли жртвовати ултиматум 
и с пушком уз ногу чекати ток догађаја.

Али јер је наш углед у иностранству 
поткопан, јер нас тамо држе слабијима 
него што смо, јер нас преко мјере пот- 
цјењуЈу, зато нам не преостаје ништа дру- 
го, него да се позовемо на иШта габо 
народа, да уграбимо згодан час и оруж- 
јем одговоримо’ најприје на српске про- 
вокације тако снажно и крепко, како нам 
налаже наш углед и наш ингерес. Од 
брзине и успјеха ове прве акције зависи- 
ће, хоће ли се тиме заоштрити или неће 
ратни догађаји ове судбоносне године. 
Ми смо Босну, која је већ одавна наша, 
узели и формално у посјед. Присиљени 
догађајима ми ћемо сада положити руку 
и на Србију и овој много искушаној зем- 
љи нашом заштитом дати прилике, да 
под нашим протекгоратом на ново ожи 
ви и сазри за велико српску идеју— за 
велику Србију под скиптром Хабсбурга. 
Црну Гору ћемо — послије потребне ко- 
ректуре наших граница— повратити Тур- 
ској ако Порта буде неутрална... Црна 
Гора нека онда у пуној мјери ужива бла- 
годати слободне подмлађене Турске...

Жељна боја чека војска задаће, које 
пред њом сгоје. Идемо у бој свети да 
служимо праведној ствари. Идемо у бој 
свјесни да од нас зависи будућност лр- 
жаве. Ако се побједоносни опет поврати- 
мо, нијесмо освојили само једну туђу зем- 
љу: освојили смо и аустриску самосви 
јест, оживјели смо наново дужавну ми- 
сао, спољним непријатељем уништили смо 
и унутарњег. Наша крв ври, једва се мо- 
жемо обуздати. Зови нас царе!“

Па и поред свега овога Аустрија ипак 
смјело пере руке од освајачке политике 
на Балкану, али заборавља ону Његоше- 
ву: „Тврд је орах воћка чудновата; не 
сломи га, ал’ зубе поломи**.

Хроника
Сад и то знамо! У колико се сјећамо, 

са хрватске стране је у неколико пута 
бацана алузија на Црн^ Гору као на зем- 
љу, која је „поријетлом" — хрватска! Али 
то наглашавање до сада је било увијек 
заобилазно, неоллучно и тако, да се није 
могао смисао тачно схватити. Него то, 
што није било до сада, потиче сад отво- 
рено. У једном хрватском листу читамо, 
како се страховито жесте због тога, што 
траже Србија и Црна Гора и тсритори 
јалне компензације и онда се овако 
вели: „Ни Србији ни Црној Гори ни пе 
даљ хрватске територије. Ни сама Црна 
Гора није српска фактично, већ хрватска 
земља; само радом пропаганде посрб- 
љена је у прошлом стољећу**. На тај на- 
чин ми смо Хрвати, што нико ни сањао 
од нас није, а још мање знао. Сад знамо 
и то. А ако овако браћа Хрвати пођу и 
дал>е, ко зна чиме нас још неће изнена- 
дити! Не вели се залуду: Бог и Хрвати!

Гласови поводом анексије
Опструкција Чеха

У Бечу су спремили некакви законски 
приједлог о анексији Босне и Херцегови- 
не, сматрајући, да је доволшо да њен 
парламенат благослови нешто, па да то 
и буде. Али, на њену жалост, као да ни 
у парламенту неће бити добре среће, јер 
су Чеси ријешили да опструирају према 
приједлогу о анексији.

I Аустрија обећш
1 Из телеграма, који је дошао из Беча, 
може се видјети како су се они на беч- 
ком Балплацу смиловали на Србе и како 
су стали,да попуштају, ге сада и мило- 
стиво обећавају да нијесу противни да 
се пријатељски споразумију са Србима. 
Тај телеграм гласи: „Овл.|е се ради на 
томе како би се између Биограда и Бе- 
ча у погледу анексије ностигао споразум. 
Овдашњи кругови не показују никакву 
противност противу Србије, буде ли Ср- 
бија знала упогријебити овај час, да се 
нађе формула, како би се спасао њен 
углед. Изгледа, да је Русија зато, да се 
Аустро-Угарска споразумије директно са 
Србијом.**

Српске бомбе у Бечу
Ових дана је кроз Беч пролетјела му- 

њевитом брзином вгЈјесг како је у петом 
одјел>ењу, Беча у касарни у Маргареге- 
ну упало неколико српских официра да 
потуре бомбе. Доцније се утврдило, да 
тај глас није ништа друго него обична 
сензација, која је створена ушл>ед тога 
што је близу касарне пукнула цијев, чију 
су праску протумачили експлозијом срп- 
ских бомба!

Српство .
! Мишо Димитријевић. У Загребу је 

прије неки дан преминуо један од најбо- 
љих глумаца у Хрватској Мишо Дими- 
тријевић. Он је родом из Шапца у Ср- 
бији и у раној младости одао се глуми, 
гдје је у великом низу година одличан 
успјех постигао. Умро је у 55 г. Свјетао 
му помен!

Словенство
Чешки натписи у Прагу. Прашка град- 

ска управа издала је наредбу, да се на 
кућама и јавним мјестима истичу само 
чешки нагписи.

Откривен полициски атак. На се свим 
оригиналан начин откривено је срамно 
дјело бечких измећари, који су ишли на 
то, да упропас ге како прваке чешке тако и 
њихова народна друштва. Сгвар је у ово- 
ме: Некакав ВикторМашек, који сеиздавао 
за новинара, имао је за задагак да чешког 
првака Клофача заплете у замку како би у- 
пропастио и њега и оне око њега. Овај ау- 
стриски плаћеник је у ту сврху саставио 
једно нисмо, у коме се гобож дају Кло- 
фачу инструкције из Биограда, а из кога 
се види, да је Клофач у служби Србије 
и да ради за њу противу Аусгрије. 'Го 
писмо Машек је требао да преведе на срп- 
ски.али како српски нијезнао, он намисли 
да до преводиоца дође на овај начин. Дје- 
војка, којој се он удварао, имала је се- 
стру, која је проводила Јвубав са једним 
Србином, академским сликаром и крета- 
ла се у српсва друштва. Знајући Машек 
за го, замоли' ову другу, да му спремљени 
њемачки текст сликар преведе на српски, 
али на1 великом табаку да испише и да 
означи да је писмо из Биограда. Сликар 
је хтио то учинити, али како није знао 
њемачки, обрати се друговима својим, 
који одмах прозријеше о чему се ради, 
ге тај њемачки тексг предодаше Клофа- 
чу, испричав му све. На тај се начин и 

.нехотице осујетио кобни план бечке го- 
споде. |

Јубилеј М. Ружићке—Штроци. Про- 
шле суботе у-Загребу је на свечан на- 
чин прослављена четрдесетогодишњица 
умјетничког рада г-ђе Марије Ружићке— 
Штроци. У част њену у загребачком по- 
зоришту приређена је свечана представа 
„Ана. Карењина", у којој је она играла 
'главну јунакињу. И за вријеме представе 
и ‘послије тога јубиларки су приређене 
сјајн.е овације, ге је том приликом и да- 
рована разним скупоцјеним вјенцима и 
другим даровима.

Немири у Прагу. У Прагу су настав- 
љени немири. У недјељу је поново дошло 
до сукоба између Чеха и њемачких ђака. 
Као и раније, њемачки ђаци су на Пржи- 
копима хтјели да изврше своју шетњу, 
али су их Чеси дочекали и стали проти- 
ву њих да демонстрирају. Дошло би и 
до крвавог сукоба, да жандарми нијесу 
прискочили и посредовали.



Дневне новости
Извезао се у шетњу. Ономад 

по подне Његово Краљ. Височан- 
ство Књаз Господар извезао се 
био кроз пријестоничке улице у 
у шетњу са г. Ј. Јовановићем, ди- 
пломатским заступником Србије.

Честитали славу. У сриједу при- 
је подне, на Јовањ-дан, Његово 
Краљ. Височанство Књаз Господар 
довезао се са енглеским отправ- 
ником послова г. Орељијем до ста-' 
на министра војног бригадира г. 
Митра Мартиновића, и честитао 
му је крсно име. Мало за тијем 
довезао се и Његово Височанство 
Књаз Мирко, а доцније и Његово 
Височанство Књаз Петар, који су 
г. министру такође чесгитали славу. 
И г. пуковник Потапов, војни за- 
ступник Рисије, посјетио је истога 
дана прије подне г. министра 
војнога.

Висока посјета. У недјељу 4 о. м. 
око 10 сати Њ. Кр. Височанство 
Књаз Господар био је у Почеке у 
Доњи Крај да види „Гусле,“ нај- 
новију слику нашег умјетника госп. 
Пера И. Почека. Мало касније та- 
мо је стигао и Њ. В. Књаз ГЈетар. 
Високи посјетиоци су се тамо дуже 
задржали, те разгледали туориги- 
налну композицију г. Почека. Њ. 
Кр. Височанство Господар изразио 
је умјетнику особито допадање и 
хвалу; „учинио си част отаџбини 
и мени,“ рекао је узвишени посје- 
тилац умјетнику и честитао му ус- 
пјех. Прекјуче је тамо ишао и Њ. 
В. Књаз Мирко и дуго разгледао 
„Гусле," дивећи се вјештини умјет- 
иика, те је честитао умјетнику и 
захвалио му што није жалио труда 
оживотворити наше осјећаје.

Г. Почек путује за Рим на дуже 
вријеме и тамо носи и „Гусле.“

Богсјављење. Овај велики пра- 
вославни хришћански празник про- 
слављен је на Цетињу у уторак 6. 
ов. мјесеца на најсвечанији начин. 
На архијерејској литурђији у мана- 
стирској цркви био је присутан Њ. 
В. Књаз Петар. Црква је била пре- 
пуна грађанства из најбољих ре- 
дова. По литурђији ношена је ли- 
тија до чесме на раскрсници изме- 
ђу дворске и катунске улице. Кад 
је литија дошла према Двору, Ње- 
гово Краљ. Величанство Господар 
сишао је са стспеница и пришао 
Његовоме Високопреосвештенству 
Госиодину Митрополиту, и том је 
приликом цјеливао крст и јеванђе- 
ље. Потоме је и Господар проду- 
жио са литијом до чесме, гдје је 
освеђена вода. Тај чин поздрављен 
је 21 топовским метком са „Табје“. 
Многобројни народ био је прису- 
тан при чину освеђења воде.

Повратак Књагиње Милене. 
Њено Краљ. Височанство Књагиња 
Милена врађа се овијех дана у о- 
таџбину.

Изјавио саучешће. Његово Кр. 
Височанство Књаз Господар изја- 
вио је преко Свога генерал-ађу- 
танта, бригадира г. Митра Марти- 
новића, саучешће поводом смрти 
војводе попа Богдана Зимоњићг. 
По наредби Господаревој г. брига- 
дир М. Мартиновић послао је у 
Автовац сину попа Богдана, г. Сте- 
вану Зимоњићу, телеграфско са- 
учешће овакве садржине:

„Њ. Кр В. Књаз Господар на- 
редио ми је, да вама и вашој браћи 
изручим Његово искрено саучешће 
поводом смрти вашега драгога оца 
војводе попа Богдана. Том сесмрћу 
ријеђа број храбрих војвода и вој- 
ника херцеговачких, који ГаодВе- 
леша, Вучјега Дола, Никшића, Бара 
и Улциња до Бојане вјерно и јуна- 
чки пратише. У души Господаревој 
задржаћесеса љубављу спомен Ње- 
говога гатачкога војводе, а и ви 
храните у вашим срцима аманете 
и жеље, са којима је у гроб оти- 

шао, па ће и њему бити лакше на 
ономе свијету. Да Бог прости ње- 
гову српску душу!“

Одликован. Његово Краљевско 
Височанство Господар најмилости- 
вије благоволио је крај осталих од- 
ликовати и: кадију барског Кара- 
ђузовића трећим степеном Данило- 
вог ордена;

Свештенике: Илију Ђурашковића, 
пароха цеклинског, Мила Вучкови- 
ћа, пароха доњоселског, Марка Пла- 
менца, пароха бољевићског, Алексу 
Поповића, горњеморачког, Станка 
Булатовића, пароха ровачког, Кр- 
'ста Радуловића, пароха команског 
V степеном Даниловог ордена; и је- 
ромаха манастира Ћелије пиперске 
Исаију Лумовића и пароха шаран- 
ског Лазара Дедеића златном ме- 
даљом за ревност.

Краљ Петар о кризи. И у Био- 
граду је некијема ових озбиљних 
дана била помела памет и родо- 
љубље жеља за пустом влашћу. 
Хтјели су да оборе владу, и око 
тога су се погуркивали иза кулиса 
више од осам дана, доводећи зем- 
љу у забуну и правећи спрдњу од 
цјелокупне њене спољашње акције. 
Краљ Петар, који је и сувише по- 
знат са своје толеранције, енергично 
је одговорио тијем бушкарачима, 
да га оставе на миру, јер он није 
вољан у овим тешким приликама 
обарати владу, која ужива његово 
и скупштинско повјерење.

Потлуно тако.
Командант марине у Спичу. 

Ономад је допловио с ескадром до 
Спича командант аустриске марине, 
адмирал Монтекуколи. Он је био 
изишао на обдлу и ту је примио 
предсједника општине спичанске и 
мјесне власти. Том приликом, веле, 
говорио је о рату са Србијом и 
Црном Гором. ДЗпичане је покуша- 
вао тјешити изјавом, како Аустри- 
ја не мисли ратовати.

Аутомобили за пошту. Као што' 
смо јавили, превоз поште и пут- 
ника предузело је аутомобилско 
друштво Лаурин и Клеманс из 
Чешке. Прошле недјеље приспјела 
су ,већ два путничка и један терет- 
ни аутомобил. Прошле суботе је 
нарочита комисија, на челу са ми- 
нистром финансија, г. Душаном Ву- 
котићем, извршила пробу са њима. 
Кренули су се са Цетиња по подне 
преко Ријеке до Подгорице, гдје 
су стигли за 2 25 сата. Из Подго- 
рице су се кренули у 4 сата по- 
слије подне и у Никшић стигли за 
3 15 сата, а сјутра дан се вратили 
на Цетиње много брже него су 
отишли. Том приликом комисија 
је, констатовала да машине функ- 
ционишу одлично и да наши пу- 
тови, и поред све непогодности, 
могу добро служити. Задовољан 
успјехом, министар је још из Под- 
горице изјавио фирми у М. Боле- 
слави своје задовољство. Проба је 
вршена нарочито. у суботу, пошто 
Је тога дана на Ријеци пазар, када 
;е путем много свијета, да би се 
видјело како ће аутомобили сао- 
браћати пуним друмовима, а за 
Никшић се ишло по мраку, да би 
се видјело саобраћање аутомобила 
према вјештачкој свјетлости. Успјех 
је постигнут повољан, те су ауто- 
мобили већ уведени у саобраћај, а 
како 'су на путу још седам ауто- 
мобила, то ће се кроз кратко ври- 
јеме њима саббраћати цијелом 
земљом.

ђ Војвода поп Богдан Зимонић. 
Јуче изјутра у Автовцу је преми- 
нуо чувени херцеговачки војвода 
поп Богдан Зимонић. Његово име 
биће златним писменима забиље- 
жено у историји пошљедњега у- 
станка у Херцеговини и великих 
догађаја који су с њиме били у 
вези. У војводи попу Богдану би- 
ли су у највишој мјери оличени 
српско витештво, јунаштво, родо- 

љубље и пожртвовање. И ако није 
дочекао остварање својих жеља, 
ипак је и послије несрећне судбине 
земље, за чију се слободу борио, 
остао вјеран својој сјајној прош- 
лости.

Бог да прости честиту српску 
душу војводе попа Зимонића!

Гсвор г. Ника Татара. Прили- 
‘ком дебате о спољашњој политици, 
ономад је у Народној Скупштини 
држао веома лијеп говор народни 
посланик г. Нико Татар. Говор г 
Татара одликовао се лаким и јед- 
ноставним излагањем најљепших 
мисли и дубоких осјећања. Он је, 
како посланике тако и многоброј- 
не слушаоце на галеријама, довео 
до усхићења, коме су давали ви- 
дна израза у бурноме одобравању. 
Г. Татару су многи честитали на 
његовоме лијепоме и патриотскоме 
говору, с којим би се могли по- 
носити и посланици високе школ- 
ске спреме.

Бечке инфамије. У Бечу су по- 
махнитали. Средства, којима се 
ти „културтрегари11 служе преко 
својих чивутских листова против 
Црне Горе, достојна су виртуоз- 
ности једнога Палицоле или разбој- 
ничкећуди каквог апенинскога бри- 
ганта. Научили да пљачкају туђе 
земље и народе, сад су толико по- 
дивљали, да су почели пљачкати 
и част поштених народа и њихо- 
вијех владалачких домова. До прије 
неколико дана сипали су нечисто- 
ћу својих уста на Краља Петра, 
ПрестолонашљедникаЂорђа ибрат- 
ску нам Србију, а сад су, у још 
већем бијесу, почели кидисати на 
Књаза Николу и Црну Гору. Из- 
мишљају преко својих листова, и 
то ониЈех, који су доста близо ба- 
рона Ерентала, да ће се наш Го- 
сподар одрећи пријестола, прво јер 
је „стар и слаб,“ а друго, што је 
због дражења на рат с Аустријом 
дошао у сукоб са својим Црно- 
горцима, који су тобоже одсудно 
противни рагу са црножутом мо- 
нархијом. Колико је наш Го- 
сподар стар и слаб, то Аустријан- 
ци најбоље знаду од 24. сепгембра 
прошле јесени. Биће и да је и она 
јуначка прокламација Његова, ко- 
јом је први протестовао против 
отимања Босне и Херцеговине, по- 
шљедица те „старости и слабости!“ 
Боље би за оне у Бечу било да не 
искусе на својим леђима ударце те 
„старости и слабости“, јер им неће 
помоћи оне празне канте, које су 
објесили о'ко својих фортица дуж 
наших граница. А што веле, да је 
Господар дошао у сукоб са својим 
народом, јер овај тобож неће рата 
с Аустријом, ту се најгрдније варају. 
Јединсг се, Госнодаревој прибрано- 
сти и уздржљивости има захвалити, 
што се на први глас о анексији 
није пролила крв дуж херцеговачке 
границе. Али, то неће сметати Цр- 
ногорцима да не дођу до својих 
права, ако се Црној Гори право не 
учини. Они ће знати, кад ће за ту 
сврху куцнути погодан тречутак.

Признање. Главни одбор учитељ- 
ског удружења у Кр. Србији до- 
нио је на својој сједници одлуку, 
га г. Ђ. Шпадијеру, првом секре- 

тару Књ. министарства просвјете 
и црквенијех послова, шаље *из- 
почасти бесплатно лист „Учитељ“. 
Честитамо г. Шпадијеру на ова- 
'кјм лијепом признању.

Обраћамо пажњу. Нарочиту па- 
жњу обраћамо на наш исцрпан из- 
вјештај са двадесете сједнице Н. 
Скупштине, на којој је дебагова- 
но о анексији Босне Херцеговине.

ђ Никола Милошевић. Са Ве- 
лимја добили смо јуче овај теле- 
грам: „Бивши офццир Никола Ми- 
лошевић, познати јунак и борац из 
оба херцеговачка устанка, преселио 
се у вјечност. Бог да му душу 
прости!“

Годишња скупштина. Овдашње 
Црквено-пјевачко Друштво одржа- 
ће годишњу скупштину у својим 
просторијама (у кући Иване Ники- 
чине) дана 14. јануара о. г. у 2 сата 
послије подне. Умољавају се г. г. 
чланови како извршујући тако и 
потпомагачи, да изволе неизостав- 
но на скупштину доћи. Позивају 
се уједно да изволе доћи и сви они 
који се интересу^у за ово друштво, 
те који би могуће жељели присту-. 
пити као чланови или извршујући, 
помагачи или утемељачи. На днев- 
ном је реду, између осталога, из- 
бор нове управе, претрес друштве- 
них правила и годишњи прорачун 
друштва.

Забава са игранком. Црквено- 
пјевачко друштво приредило је дне 
26. децембра 1908. забаву са игран- 
ком, од које је половица цјелокуп- 
ног чистог прихода намијењена Цр- 
ногорском Црвеном Крсту. Чист 
приход износио је круна 315. 38., 
те је од те суме предано овдаш- 
њем одбору Црногорског Црвеног 
Крста круна 157. и 69 пара.

Вријеме. Послије јакога и сту- 
денога сјевернога вјетра, опет су 
наступили топли и ведри дани. 
Сунце сија топло као у прољеће. 
Снијег се види само по високијем 
бреговима. Врх Ловћена сав се би- 
јели у снијегу, док је доље на Це- 
тињу потпуно окопнио. Небојечи- 
сто и загасито плаво као у сред 
љета. По свијема крајевима Црне 
Горе народ се јако хвали овом 
зимом.

Изгубљен штап. У путу од Под- 
горице до Кокота 30. децембра пр. 
године изгубљен је из делижансе 
један штап са сребрном ручицом од 
морске трске са кинеским грбовима. 
Ко буде штап предао власнику у 
Никшићу г. Милу Ђурашевићу или 
уреднишгву, добиће награду од 30 
круна.

Рад Н. Скупштине
— извјештаји са сједница —

XVII сједница
4. јануара

Сједницу је огворио предсједник у 2 
сата послије подне. За министарским сто- 
лом: министри унутрашњих дјела, војни 
и просвјете.

Секретар Д. Петровић чита записник 
шеснаесте сједнице.

Секретар Саво Драговић чита молбе и 
жалбе упућене II. Скупштини.

Предсједник саопшгава да је у капе- 
танији горњо-црмничкој изабран на но- 
новном избору поп Вујовић.

Прелази се на дневни ред: наставак 
претреса приједлога закона о устројству 
војске.

И њјестилац Илија Капичић чита чл.59.
Код чл. 61 развија се дебата. Н. Та- 

тар ставља примједбу, поводом чега го- 
воре министар војни, др. Радуловић и 
Р. Бошковић. Овај члан се прима 110 
пројекту.

Код чл. 114 ставља примједбу др. М. 
Радуловић, али са и овај члан прима по 
пројекту.

Код чл. 110 говори министар војни, те 
се и он прима по пројекту.

Код чл. 121 говорили су Ј. Поповић и 
др.. али је и он примљен по пројекту.

Чл. 122—157 примЈвени су без дебате.
Сједница је по том закључена и идућа 

заказана за сјутра по подне.

XVIII сједница
5. јануара

Сједницу је отворио предсједник удва 
сага посли,е подне.

Секретар С. Драговић прочитао је за- 
писник прошлог састанка.

Секретар Д. Пегровић прочигао је мол- 
бе и жалбе.

Предсједник саопштава да је одбор 
прегледао акта по кривици посланика 
Бојовића, за кога је дошао позив суда, 
да му предстапе, као год и да је вери- 
фикациони одбор прегледао изборна ак- 
та о поновном избори у горњо-црмнич- 
кој капетанији, те предлаже да се обије 
ове ствари ставе на дневни ред.

Скупштииа овај приједлог усваја.
Извјестилац Шћепо Мартиновић чита 

извјештај верификационог одбора о из- 
бору Филина Вујовића у горњо-црмнич-



кој капетанији. Из извјештаја се види, да 
су била два кандидата Вујовић и капе- 
тан Милан Поповић. Први је добио 234 
гласова, а други 194. Одбор је нашао да 
су бирачки спискови, записници и пуно- 
мо^ја исправна, па како ни жалбе про- 
тиву избора нема, то предлаже да се 
избор Вујовићев оснажи.

Скупштина прима извјештај одбора јед- 
ногласно.

Нови посланик Филип Вујовић полаже 
заклетву.

Извјестилац Лабуд Петровић чита акт 
министра правде и ријешење никшићског 
обласног суда, којима се тражи да Н 
Скупштина изда посланика Милосава Бо- 
јовића због злочина убиства Глигорија 
Бојовића из Никшићске Жуие. Одбор је 
мишљења да се Бојовић не предаје суду 
до год се не заврши скупштинска сеси- 
ја, пошто је суд, да је хгио, могао спри- 
јечити долазак Бојовићев у Скупштину и 
што се тужи за дјело које је раније у- 
чинио.

Министар правде, др. Л. Томановић. 
вели, да му се обласни суд из Никшића 
обрагио с пигањем да ли ће пустити Бо 
јовића у Скупштину, јер се налазио тада 
под судом, али на слободној нози. Како 
се Бојовић налазио на слободи, то је 
министарсгво дозволило, да суд пусти 
Бојовића у Скупшгину. Кад је дошао 
позив, да Бојовић предстане суду, он, 
министар, лично га је упутио, да добро- 
вољно предстане суду, што је окривље- 
ни и учинио, отишав суду. Суђење у 
Никшићу се због божићних празника мо- 
рало прекинути, те је Бојовић отишао 
кући. Предсједништво Н. Скупштине не 
знајући да се Бојовић бави ради суђења 
на одсуству, позвало га је у Скупштину 
и он је дошао, послије чега није никако 
хтио да иде на суђење, због чега је суд 
принуђен био, да га од Скупштине тражи.

Ђуро Дрецун противан је издавању,
Предсједник ставл>а на гласање хоће 

ли се посланик издавати суду или не, те 
Скупштина решава да се не издаје све 
до свршетка сесиЈе.

Прелази се на дневни ред: наставак 
претреса приједлога закона о устројству 
воЈске.

Извјестилац И. Капичић чита чл. 157. 
Чл. 157 — 187 примају се без дебате. 
Код чл. 187., који говори о официр- 

ској кауцији приликом женидбе развија 
се дебата. Министар војпи је да буде 10 
хиљида круна, Ил. Капичић, Бошковић и 
др. Радуловић 5 хиљада, а поп Томовић 
и Ст. Булатовић ништа. Ријешено је да 
буде кауција од пег хиљада круна.

Код чл. 188. др. М. Радуловић налази 
да је одредба о одликовању сувишпа 
по Уставу, те, изостављајући је, предла- 
же нову редакцију. О ћ ме су говорили 
још министар војни, Ж. Драговић и С. 
Кривокапић, послије чега јеусвојена Ра- 
дуловићева редакција.

Код 191. чл. Р. Бошковић пити јесу 
ли официрске униформе исте за све и 
хоће ли их биги, нашта минисгар одго- 
вара, да униформе још нијесу прописане, 
али да ће биги за све једнаке.

Настаје одмор, а ио одмору наставља 
се прегрес.

Код чл. 200. др. М. Радуловић нагла- 
шује како би се требало предвидЈети 
сведоџбе школске с дипломом, те се овај 
члан са тим умегком и прима.

Код чл. 206. развија седебата око на- 
зива чиновпика при министарству војном. 
Н. 'Гагар Је у три маха говорио како се 
ти чиновници треба зваш као и у Ср- 
бији војно-адмииистра гивни, док су 
министар војни и Ж. Драговић нагла- 
шавали како је бол>и назив војно-гра- 
ђански. Ј. Поповиђ је био у опшге да 
се ови чиновници ие уносе у војни за- 
кон. Скупштина усваја овај члан по при- 
једлогу т. ј. назив војно-грађаиски чи- 
новници.

Код чл. 209. Н. Татар налази да је 
сувишна одредба о женидби војно-адми- 
нистративних чиновника, али се чл. 209 
прима по приједлогу.

Код чл. 214. др. М. Радуловић вели 
да би се граматичне грешке у овом за- 
кону требале поправиги, иашта мипи- 
сгар војни изјављуЈе, да ће се то учи- 
ниги.

Чл. 215 — 200 примљени су без де- 
бате.

Предсједиик је закључио сједницу око 
6 саги и идућу заказао за сјугра по 
подне.

XX сједница
8. јануара

Предсједник је отворио сједницу у 3 
сата послије подне.

За министарским столом сви министри. 
Од страних представника присутни су: 
српски, енглески и рјски, каои чиновни- 
ци турског и талијанског посланства.

У посланичким клупзма су и они шго 
нрипадају опструкцији.

Записник осамнаесте сједнице прочи- 
тао је секретар Д. Петровић, а молбе и 
жалбе Саво Драговић.

Прочитан је указ, којим се овлашћава 
министар финансија да може поднијети 
Н. Скупштини на одобрење ванредне 
кредите у узносу 277 хиљада круна.

Прелази се на дневни ред: одговор 
предсЈедника М. Савјета на ингерпелаци- 
ЈУ С. Вулетића да се у детаљима пред- 
стави стање српске ствари и шта је све 
поводом анексије влада учинила.

Др. Л. Томановић чита интерпелацију
С. II. Вулетића и вели да му пада на 
памет онај стих из Виргилове „Егенде“: 
„Тражите да понављам бол који нема 
риЈечи**, јер сеопигању босанско-херце- 
говачком са овога мјеста на Цетињу не 
може говорити без бола и не може се 
исгакнуги све, пошто су те српске по- 
крајине натопљене крвљу црногорских 
осветника, пошго су ти,есно спојене са 
животом Ц, Горе, пошто су срце цјело- 
купног српског народа. Зато мисли да 
је доста шго истлче крв и језик, оби- 
чаје и предања, које нас вежу са нар( - 
дом у тим земљама у тако нераздјељиву 
душевну заједницу да им је Ц. Гора 61 - 
ла отворено братско склониште и пот- 
пора у свима покрегима противу насилни- 
ка. За погврду тога наводи неколико 
историских примјера: устанак Босанаца 
под Хусејин-капетаном Градашчевићем, 
који се преко Мојсија, игумана Ђурђевих 
Сгубова, обраћао Цетињу, гдје је нашао 
погпору, што се види из писма Хафис- 
аге Сганку Петровићу, дједу Књаза Гос- 
подара и одговора Књаза Господара 
Градашчевићу; везе везира Херцеговине 
Али паше Ризванбеговића са владиком 
Радом, ко>е је платио трагичном смрћу; 
везе књаза Данила са свом Херцеговином, 
када су се Херцеговци измијешали са 
Црногорцима у бојним редовима, што је 
окренуло оружје турске царевине да у- 
гаси огњишге српске слободе, а то се 
ратовање свршило славном граховачком 
побједом, која још више оснажи нале 
Херцеговаца у слободну Ц. Гору. Д)- 
ласком на пријесто Кња.за Господара 
опег наваљује турска војска да покори 
Ц. Гору, али без успјсха и ако је то био 
Један од највећих ратова што су Ц Гори 
у свијету дали име Српске Шпарге, у 
ко:у упире погледе цијело потлачено 
Српство. Међу одабрапи.м представници- 
ма свију српских крајева о крш гењу прв- 
|енца Књаза Господара били су и хер- 
ц.товачки бегови, који су у Црној I о- 
ри угочишта нашли. За вријеме устан- 
ка у Херцеговини 1874. години и Црно- 
горци су војевали, а кад је усганак 
изнемогао Црна Гора и СрбиЈа ула- 
,е у рат с 'Гурском, када црногорску 
војску прздводи са.м Господар, дочеку- 
јући га све до Мостара као избавиоца и 
Госиодара. На томе триумфалном пугу 
(адржале су га силе и ако су му сва 
врага до Сарајева била отворена, неда- 
|ући му да побере плодове своје побједе. 
И када се велика турска сила обара на 
обије српске слободне земље, у Русији 
се буди словенско осјећање и цар Алек- 
сандар II оојављује Турској рат, када 
присиљава Турску Сан Сгефанским ми- 
ром на аугономиЈу Босне и Херцеговине. 
Европске силе противу тога устаЈу и 
Бсрлинским Уговором дају Аустрији ман- 
даг за окупацију тих српских покрајина. 
Објашњењем самих аустриских делегати 
зајемчепа је окупација привремено и да 
се не крњи суверенство Султаново. Ве- 
ликом силом оружја Аустри,а је морала 
посјести ове земл>е. пошто се народ о- 
купацији противио. Црна Гора и Србија 
су упућене биле на сгрпљење и велике 
силе би, наглашује, требале да знаду ко- 
лико је окупација огорчила народ у Ц. 
Гори и колико се ишчекивало да се срце 
срнског народа ослободи туђинске вла- 
сти. У томе изненада пуче и глас о анек- 
сији. Тај се удар толико осјетио1 на Це- 
тињу да,је влада одмах предала протест 
противу ове неправде свима страним 
ццедставницима, а Кња.з Господар је про- 
кламацијом народ упућивао да не оча- 
Јава. Износећи расноложење у земљи, 
захваљује патриотизму Краља Петра ш го 
се Србија нашла одмах раме уз раме са 
Ц. Гором. ;

Износећи готовост Црне Горе и Србије 
да се жртвује за праведну српску ствар 
прелази на нарочита изасланства, која су 
била ка страии, гдје су добили увЈерење, 
да ће пигање о анексији доћи на пре- 
трес пред конференцијом. Тим пзводом 
су и Русија и Енглеска живо наст давале 
и савјетовале слободним српским зем- 
љама да мирно сачекају ресултат. Оне су 
тај савјет послушале тим прије што су 
добиле увјерење да ће се праведни срп- 
ски захтјеви задовољиги. Тако сада мир- 
но чекамо с повјерењем у правичност 
великих сила и јавног мишљења, које 
неће дозволити да средњовјечпа груба 
сила триумфује. На успјех тај у толико 
се више гледа шго је Аустрија окупа- 
ција повјерена без рока, али да јој могу 
одузети кад хтједну, тим прије што је 
Аустрија Турској гарантовала да ће оку- 

пација бити привремена. Како ЦрнаГора 
и Сроија имгју неоспорног права на те 
своЈе сесгрице, те оне треба или да се 
њима присаједине или да добију аугоно- 
мију. И, догичући у,едињење Игалије и 
риЈечи Умберга — „природа је сваком 
народу границе утврдила" — тражи, да 
се то на Србе примијени, а кад је дошао 
на погодбу између Аустрије у и Турске 
налази, да ту погодбу велесиле неће 
одобрити.

Шго се тиче чл. 29. Берлинског Уго- 
вора министар изјављује да влада и на 
даље сгоји на истом становишгу, да га 
не признаје и истиче да је Црна Гора 
савјесна свог историског и политичког 
права те да се неће, наглашује, никад 
одрећи ни права ни дужности према 
браћи и према свом опстанку. Ако нас, 
завршује, наде у правичност великих сила 
изневЈере, узадаћемо се у се, у Црну 
Гору и СрбиЈу, јер ваља свако да зна да 
Босна и Херцеговина није Србима што 
Тренто Игалији и Ердељ Румунској, него 
оно исто шго и Москва Русији!

Говор је његов пропраћен бурнм одо- 
бравањем и клицањем.

Интерпелант Саво Вулетић на првом 
мјесту напомиње, да је он с неколико 
посланика данас први пут дошао у Скуп- 
шгину послиЈе седамнаестодневног одсу- 
ствовања, а да ће они одсусгвовати и у 
будуће, изузев данашњи дан, јер још 
ниЈе влада дала Скупштини задовољ- 
шгину за догађај од 20. прошлог мјесеца. 
А чине данас изузегак с тога што је ово 
њихова ингерпелација, коју су раније 
дали и што је ово општа не само црно- 
горска но и српска ствар, при чијем пре- 
гресу треба све наше унугарње прилике 
заборавити. Замјера министру-предсјед- 
нику зашго им није раније тачно одре- 
дио даг: свог одговора. — Почињући да 
говори о самом предмету Вулетић истиче 
благогодност Словена уопште и њихову 
подобносг за кулгуру и самоопредјеља- 
вање и напомиње како и данас многи 
Словени чаме под гуђином, и наглашује да 
су Срби у том били најхудије среће. 
Описује нашу процват под Душаном, 
који је, вели, давао народу законе онда 
кад многи Германи још пијаху из лубања 
својих предака. Баца се у размишљања 
што би данас с нама било да нас ни;е 
лотрла најезда Турака и закл>учује да би, 
да није тога било, данас долазили са за- 
пада у наш Призрен и Скопље дагуче 
науке и вјештине. Олисује јуначку про- 
паст нашу на бојним пољима, особито 
на Косову, те глорифицира нашу народну 
епопеју о томе која је и нас храпила 
душевно у добу нашег страдања, које 
описује, да Србин није никако клонуо као 
други Балканци и истичући борбу вазда 
слободне Црне Горе и борбу наших Хај- 
дука и Ускока по другим крајевима срп- 
ским, те и многобројне усганке нашег 
народа, што је све, вели, учинило да је 
име Србин постало страшило злотвору, 
а да је та наша борба била бедем за- 
паду. Долази на устанак у Шумадији и 
ускрснуће Срблје; набраја тадашње и не- 
шго пређашње подвиге појединих срп- 
ских херо^а |И, вели, да је, учећи као ди- 
јете историју Владике Данила и св. Петра 
Цегињског, Карађорђеву и Милошеву, 
плакао као оно кад Је чигао о мучењу 
Христову. Истиче како је српски устанак 
био узрок слободе Грчке, за коју су 
слободу чак и лордови енглески гипули, 
док се међутим и онда и доцније 
постулало према Србима свакад скроз 
пе1.рЈведљиво. Долази на српски устанак 
у Босни и Херцеговини, за које су се за- 
ложиле Црна Гора и Србија објавив рат 
силној Турској, чему је повод објава 
рата исгој од стране Русије. Црта српску 
борбу и самопрегоревање и успјехе. срп- 
ских бораца на бојним пољима и набра 
јајући што је све ослобођено српском 
пушком. Напада жестоко уговор о пре- 
лиминарном миру закљученом у Сан-Сте- 
фану, називајући грофа Игњатијева ма 
ћехом српског народа и истичући како 
руска дипломатија није увијек својом по- 
литиком према Србима ишла паралелно 
жељама руског народа и оној брагској 
љубави, која је између Руса и Срба била 
свакад непомућена и наводи за го при- 
мјере из историје нарочито из наше, цр- 
ногорске. Дотиче са Берлинског Конгреса, 
за који вели да је уникум неправде од 
стране_силних и моћних према једном 
слабом и немоћном и истиче све не- 
правде које су Србима на том кочгресу 
учињене. Чини упоређење између држа- 
ња Срба с једне стране и Грка и Бугара 
с друге стране од вајкада, па и у пош- 
љедњем рату српско-турском са Турцима 
и користи, које сј од тога рата имали 
његови иницијатори и храбри борци у 
истом Срби и оних које су гад добили 
Грци и Бугари, зауставл.а се на тамошњи 
положај Црне Горе тад створен и вели 
да она у таквом стању нема опстанка. 
Напада неправту која је тијем учињена, 
а особиго давање Босне и Херцеговине 
Аустро-Угарској, што је, вели, хтјело да 
послужи Бизмарковој идеји о ЦгапЈГ-у 
германском, којег је поглавито помогло ! 

непознавање Срба од стране Енглеза, а 
тог је непознавања у Берлину био носи- 
лац Биконсфилд, који се о Србе огрије- 
шио не мање но Бизмарк. Говорник по- 
слије на дуго црта лажност Аустро-Угар- 
ске културе у Босни и Херцеговини и 
вели да је она ствар о аграрном питању 
постигла на штету Срба, да је створила 
хрватство у Босни и политику покатоли- 
чавања Срба Муслимана, да је Србима 
отела земље и на њи.ма населила Швабе 
и Мађаре, да је почивутила лијепе српске 
градове по Босни и Херцеговини и ство- 
рила политику гоњења свега шго се тамо 
српским назива, истичући како је Калај 
био забранио за Босну и Херцегзвину 
своју историју српског народа, коју је 
био написао прије окупације. На дуго 
црта угушивање сваког напредног покре- 
та српског тамо и патње српских нови- 
нара и књижевника, на брдима и доли- 
нама босанским и херцеговачким, која су 
окупана српском крвљу, пропишгао је, 
вели, Србин без разлике вјере као си- 
роче без икога свога и ако вели Швабе 
и Мађаре удешавају објекте своје лажне 
културе уз главне путеве куда проводе 
туђинце да им покажу „Потемкинова 
села“. Прелази на јесенашњи оглас о 
анексији Босне и Херцеговине и доказује 
његову несмисленост с погледом на срп- 
ска национално-државна права и с по- 
гледом на_ међународно право. Напада 
погодбу Турске с Аустро-Угарском, о 
којој се у пошљедње вријеме говори у 
јавности, и истиче неполитичносг тога 
акта с Турске стране доказујући, да то 
за Турску може_ биги судбоносно, а за- 
гијем и пориче право Турцима да могу 
продати Босну и Херцеговину иком, јер 
су због ње вели помшени били рачуни 
међу нама још 1876. год. зато шго су 
то српске земље, а не турске и пазива 
погодбу Турске с Аустро-Угарском „ра- 
чун без крчмара", за који се нада да 
неће нико фермати, а Срби неће погогову. 
— Најзад се нада да Европа неће допу- 
стити да се и даље Србима чине неправ- 
де и да ће усгукнити Аустро-Угарску. 
Особито се нада на братску Русију, па 
и на хуману Енглеску, на демократску 
Француску и Италију и истиче какосе по- 
шљедња дуго борила за идеју за коју се 
и Срби боре, те и не вјерује да се на- 
шл едпици Гарибалдија и Кавура неће за- 
ложити за праведну српску ствар. Нз 
а<о нас и свако остави Вулетић се нада 
н 1 скоро ускрслу општу слогу српску, 
чији су носиоци Црна Гора и Сроија и 
на храбросг српских мишица, за шта му 
особиту важност улијева јесенашња про- 
кламација нашег Књаза Господара и ње- 
гове ријечи којима је приликом неке ма- 
нифестације одговорио истом Вулетићу, 
а које гласе: „Сачекајмо суд Европе, па 
ако нам она не даде наша права не жи- 
вјели ни ви ни ја, ако се за та права не 
борили до капи крви“. Говорник тражи 
борбу, тражи да Срби лежу у један гроб 
или да извојују своја право, а кад, вели, 
јекну бојне трубе Србинове закуцаће 
свако српско срце, а пренути се српска 
мишица чак од Бијелог Мора до Мориша 
и од Месте до Јадрана — Србин ће за- 
палити Балкан као шго га је вазда па- 
лио, па ће се побркати погодбе и рачуни, 
који се склапају за оно што је српско 
а без Србина. Кличе: у борбу за живот 
или спас!

Мирко Мијушковић из ављује да по- 
слије говора министра прелс^едника и 
Сава Вулетића, који су се догакли про- 
шлости историске, он ће сам > овим про- 
нратиги догађаје од 30 година на овамо; 
вели, да ће указати само на неке чиње- 
нице, које ће бацити више свјетлости на 
ово питање, те додирује рат за ослобо- 
ђење од 1876. год„ којему је био поче- 
так устанак V Херце'овини, истичући др- 
жање Црне Горе и њену акцију у томе. 
Тај рат, вели, завршио се Сан Стефан- 
ским миром, који, и ако је био бол>и и 
кориснији за Црну Гору од Берлинског 
Уговора, ипак је, покрај свега гога, учи- 
нио велику неправду Српском Народу, 
јер се на његов рачун створила велика 
Бугарска, на врхунцу. Као пошЈћедица 
Сан Стеванског мира дошао је Берлински 
Конгрес, који је требао да буде његова 
корекција. Берлин. Конгресу био је за- 
датак да сасвим истисне утицај Русије 
са Балкана бојећи се њена моћна ути- 
цаја на јужне Словене, те је и овластио 
Аустрију да окупира Босну и Херцего- 
вину, а под изговоро.м да у тим земља- 
ма уведе ред и мир и да ријеши тешко 
аграрно питање и да цивилизује. Озим се 
јасно очитавао судар В. Сила, да се па- 
рира моћни угицај Русије на Балкану, 
за то је уједно окупација Босне и Хер- 
цеговине постала европско питање, Ау- 
стро-У^арска за првих 30 година ни у 
колико није одговорила мандату, који јој 
је Европа дала, није у тим земљама успо- 
ставила ни рад ни мир, није ријешила не- 
сносно аграрно питање, није извела вјер- 
ску толеранцију, није ни у колико те по- 
крајине цивилизовала. Напрогив, она је 
за ових тридесет година створила вје- 
шгачке нереде, буне, велеиздајнике, зем-



л>у поплавила мрежом шпијона и ство- 
рила раздор између народа разних вје- 
роисповијести, протежирајући вјештачко 
католике противу православнихи мусли- 
мана.раздвајајући народ једне исте вјеро- 
испсвајести и стварајући црквено пита- 
ње. Аграрно питање не само што није 
рјешавало него је створила међу агама 
и чипчијама још већу омразу и раздор, 
бунећи и подижући једне противу дру- 
гих, да Си свој корумптивни режим мо- 
гла пред Европом правдаги. Резултат је 
режима расел>авање, које је обилато пот- 
помогла. И док су се, вели, Срби Му- 
слимани исељавали у Турској, а Срби 
православни у Америку, дотле је Аустрија 
у окупираним земљама на тим пИтањима 
створила њемачке и мађарске колсније, 
и доводила Чивуте. Тамо је слобода у 
оковима, слобода штампе спутана толи- 
кг, да она само постоји на папиру; о сло- 
боди збора и договора ни_~риЈечи. Да 
би што више браћу разјединила она 
свим средствима полаже и ствара зава- 
ду између Србије и ЦрнеГоре. Аустрија 
се није ни с тим1 задовољила, него је 
радила и на стварању унутрзшњих за- 
плета како у Србији тако и у Црној Го- 
ри и потпомагала је незадовољнике и из 
једие и друге земље, а тежњом за гра- 
ђење жељезиице у Санџаку хтјела је, да 
своје освајачке намјере крунише, и да 
продужи своје иродирање иа југ и излаз 
на Јегејско Море. Њено је дјело ствара- 
ње баука од великосрпске пропаганде, 
пошто злогласни Раухов режим у Хр- 
вагској и Славонији -није успио да срп- 
ско-хрватску коалицију уништи, онда је 
дошла „велеиздајничка" афера да виђенје 
Србе њоме тобож компромитује.

Кад је Аустрија припремила све ово 
споменуто, ријешила се на анексијуг о- 
купираних земаља. Као Србин и Словен 
жали што изгледа да постоји узрочна 
веза између анексије Босне и Херцегови- 
не и проглашења бугарскеђнезавистности, 
и ако се мора радовати што је Бугарска 
као земља постала независна, јер жели 
слободу свим Србима и Словенима. Ма 
да је анексија најтежи удар српском на- 
роду она нам је донијела и једну добру 
страну, јер нас је она освјестила и учи 
нила да Србија и Ирна Гора склапају 
сноразум. Сјајан дочек бригадира Јанка 
Вукотића у Биограду показао је да 
крв није вода. Признаје да је изненадно 
проглашена анексија изазвала пометеност, 
улржању наших српских званичних”кру- 
гова, која се психолошки да објаснити, 
те је разумл.иво што се у почетку забо- 
равило па главии циљ а говорило о ком- 
пензаци ама. Говорник помиње на иза-1 
сланства у Петрограду, Лондону, Риму и 
Цариграду па прелази на говоре минист 
тра и посланика великијех сила: у Думи 
Извољског и у парламенту Греја, Пишо- 
на, Титонија и Фортија, истиче како је 
праведна српска ствара задобила симпа- 
тије просвијећеног свијета, чиме.се мо- 
рално много добило, даједанас питање 
Босне и Херцеговине постало српско, 
питање европско. Додирујући најновије 
преговоре између Аустрије и Турскесма- 
тра, да Европа неће допустити, да се'у 
XX вјеку продаје један народ, да се не- 
милосрдно тргује с једним-дјелом оног 
народа којим језиком говоре преко де- 
сет милиона, с народом, који је показао 
већ, да је политички зрио, који је спосо- 
бан да се сам опредељује, који је пока 
зао да је способан" за кулгуру и циви- 
лизацију. Говорник налази, да ]е некадања 
тобожња опасност од панславизма, о 
којој се могло слутити раније, прије три- 
десет година, престала, а настала је дру- 
га стварна опасност много већа, од.Ау- 
стро-Угарске, јер она својим насилничким 
путем пријети политичкој и религиозноЈ 
слободи балканских народа,- пошто ау 
стриски интереси иду противу интереса 
културно-економских цијеле Европе. Кон- 
статујући, најзад, да никоме није до рата, 
истиче, да је рат, ако се Србима не 
задовоље праведни захтјеви, једини из- 
Лаз за њих пошто они-могу ратом из- 
гибити само оно, што по имену имају, 
али ратом могу добити све. Долази до 
закључка, да Срби рат неће тражити, али 
да ће га примити. На крају апелује на 
Европу и завршује ријечима: Ако Европа 
не учини крај мучеништву једног народа, 
ако моћном својом интервенцијом успркос 
свима пазарима не врати аустриску на- 
језду у њене границе, Црна Гора умјеће 
сама учинити крај томе мучеништву,;јер 
је го право у њеним рукама којим ће 
се умјети као вазда достојно послужити.

Нико Татар, народни посланик опуто- 
рудинскн, задовол>ан је. са одговором 
министровим и досадањим радом владе 
у погледу спол>не политике —' поводом 
анексије. Па ипак не може,1 а да, наро- 
чито као посланик херцеговачки, не ре- 
че коју. Истичући како је наш народ 
стално страдао додирује српску историју 
од Косова и констатује како је турско 
царство од азиске најезде у неколико 

пута спасавао. Турци му захвалише тиме 
што и оно мало слободне српске земље 
заузеше. Иза тога се Срби обратише 
хришћанском цару, да га помажу и да 
крв за њега лију у нади да поврате оно 
што су изгубили. И они крв лију по ци- 
јелој јужној монархији за ћесара, па су 
се чак и по Италији борили. И ћесар у 
мјесто награде одузима им једну по једну 
повластицу. Гоњење се продужило и по- 
слије 1848 г. када је Аустрију срп. народ 
спасао од Мађара, а као награду добго 
то, што је потпао баш под њима, Мађа- 
рима. Али и крај свега тога, српски се на- 
род и даље проган.а по Хрватској, Славо- 
нији, Вбјводини-и Крајини, па кад се тако 
ради с тим дијелом српског народа, који 
је од великих заслуга по ћесаровину, 
што тек чека оне у Босни и Херцегови- 
ни, који сеоружјем противили уласку ње- 
ну у отете земље. Тај народ чека сад 
смрт најподлију. Истичући своје познава- 
ње границе према Херцеговини, вели, да 
је она скроз неправедна и ређа зулуме 
који се народу Босне и Херцеговине са- 
да чине. Али тај народсвето мученички 
подноси, јер се нада у нас и ми га тре- 
ба да помогнемо. Износећи незгодни те- 
риторијални положај и стања обију срп- 
ских држава, долази до закључка да не- 
сносном стању треба стати пут, па или 
жнвјети како треба или никако. Нека 
Турци продају кога знају, али нашу бра- 
ћу никако. За њих се треба жртвовати 
по сваки начин, без обзира да ли смо 
за рат приправни или не. Свој говор за- 
вршио је овим ријечима:

„Црногорац није никад питао колико 
је непријатеља, него гдје су. Одважно и 
јуначки напријед; на нашој је страни нрав- 
да, Бог ће нам помоћи, а бићемо и за- 
дружни; има нас Срба доста и сви ће 
листом уз нас. А дако нас и остала на- 
ша браћа Словени не оставе саме. На- 
пријед у свети рат на живог и смрт. Ово 
су ријечи из уста свега нашег народа..."

Обрен Рњез изјављује да народ не може 
бити задовољан док не види присаједи- 
њење Босне и Херцеговине слободним 
српским земљама или бар аутономиЈу о- 
вих српских земаља. Што се тиче гоми- 
лања аустриске војске на граници он сма- 
тра, да томе нетреба придавати нарочи- 
ти значај, јер ваља знаги да аустриска 
војска није нигдје до сада појбелу одни- 
јела, па се за то и не треба од ње пре- 
падати. Он је мишљења, да се праведни 
српски захтијеви или задовоље или гине, 
ношто другог излаза нема.

Филип Протић указује како је најезда 
Нијемаца на Балкан опаснија од најезде 
Азијата, а дбдирујући преговоре Аустрије 
и Турске о Босни и Херцеговини изјав- 
љује, да су је Срби својом крвљу иску- 
пили, ако је већ до куповине и да не 
межемо вечито туђе жртве бити. Како 
се доста очекивало на праведни суд, то 
би требали Срби своју интервенцију да 
продуже оружјем, да се не би ова счвар 
и на даље одуговлачила и била штетна 
по нас. Он изјављује, да Босна и Херце- 
говина треба да се припоје срнскимзем- 
љама или да им се да аутономија.

Јанко Дрљевић сматра де је данас све- 
чан дан када се треба одлучити, однос- 
но одговорити Европи.да ли ће српски 
народ политичке гробове своје браће 
преливати крвљу или сузама и изјављује,, 
да српски народ треба на врху мача 
свога крвавим словима исгшсати своја 
л.удска и народна ‘права, ако не бЈ-де 
успио да мирним путем дође до својих 
права. Зауставља1ући се на анексију, у- 
казује како се Аустрија правда да хоће 
о!ете земље да просв;ети и унаприједи, 
а позната је ствар, додаје, да оцај, који 
ништа нема, не може другоме ништа 
ни дати. Догађаји, који су се одигравали 
и који се одигравају на југу монархије 
најбоље свједоче, да отетим земљама она 
не може ништа добро дати. Зауставља- 
јући се на инквизицију у Хрватској и 
Славбнији и набрајајући недјела, која вла- 
сги тамо чине, прогањајући све чесгито 
и поштено и прелазећи на крваве дога- 
ђаје у Чешкој и Крањској истиче чиње- 
ницу, да ће политичка историја Љубља- 
не и Прага бити регистар најкрвавијих 
опсадних стања што их је историја чо- 
вјечанства запамтила. Прелазаћи, дал>е, 
на анексију, вели да, је 1875. г. у Босни 
и Херцеговинии букнуо устанак због аг- 
рарног питања, те-да је и Аустрији био 
окупацијом задатак да то питање ријеши, 
али она не само да га за 30 година није 
ријешила, него није ни радила на њему. 
правдајући се како је неостварљиво. И 
у мјесто ла се повуче и да судбину Бос- 
не и Херцеговине остави самом народу, 
она игиорира Берлински Уговор, нгнори- 
ра велике силе и анектира те земље. Го- 
ворећи по том о међународном праву и 
и гажењу тога права од стране Аустрије 
говорник налази да је великим силама 
дужност да Аустрију казне због гажења 
уговора и отимачине, јер ако то не учи- 
не, додаје, швунуће и саме на међуна- 

родно право. Цитирајући њемачког прав- 
ника Јиринга, који је казао како народ, 
који допусти да му се отме квадратна 
миља, лопустиће ла му се отме и све 
друго и да, према томе, такав народ и 
не заслужује бољу судбину, вели, да ће 
бити тумач свију ако изјави, да би срп- 
ски народ изгубио право ва опстанак 
када би дозволио да му се одузму двије 
најљепше зсмље. Европаможе и казнити 
и неказнити Аустрију, али за нас је пи-
тан.е Босне и Херпеговине питање на- 
родног опстанка. Зато треба довикнути 
Европи, односно Аустро-Угарској,1 да пут 
у Босну у Херцеговину не води онДје 
гдје је ушла, него преко Цетиња и Био- 
Iрада, односно кроз крваве редове бо- 
раца српског народа.Говорник свој говор 
завршује ријечима: „У првом реду, уз нај- 
енергичнији протест противу анексије Бо- 
сне и Херцеговине, издвимо у име ци- 
јелог српског народа готовост за рије- 
шење босанско - хернеговачког питања, 
оружјем као наставком дипломатских пре- 
гбвора, небудели пошљедица ових задо- 
вољење наших праведних захтјева. То 
нека буде псшљедња ријеч Балкана Ев- 
ропи!“

ЈКивко Драговик, осврнуо се у своме 
говору на далеку нрошлост Црне Горе, 
пстичући, да се је цио смисао истори- 
ског живота Црне Горе састојао у борби, 
да своју потлачену браћу учини удиони- 
цима слободе, која је, изагната од сва- 
куд са Балкана, под Ловћеном склониш- 
те нашла. Хришћанска Евгопа не само 
да се није благонаклоно к тој борби од- 
носила, него се је и крвавим плодовима 
те борбе често немилосрдно и себично 
користила, због чега јој је, без сумње, 
наш пјесник Мажуранић и упутио онај 
дивни пјеснички пријекор:

„Ах да виде свјета пуии остали,
Из низина од куд вида нема,
Крст ов’ славан не побјеђен нигда, 
Врх Ловћена што се к небу диже, 
Не би троме прекрстили руке, 
Док ви за крст подносисте муке, 
Нит би за то варваром вас звали, 
Тто мријесте док су они спали."
Даље се осврће на ближу прошлост, 

у којој се сријетамо с трактатима, кон- 
гресима, конференцијама и личним спо- 
разумима између европских поглавара, 
који носе на себи више карактер неке 
грговине на рачун балканских народа, а 
особито Срба, додајући, да је Европа 
уништила нечовјечну трговину с африч 
ким црниима зар само зато, да заведе 
још нечовЈечнију — трговину с балкан- 
ским хришћанима. Но најгнуснији је овај 
потоњи чин крваве драме српскога пле- 
мена -• ансксија Босне и Херцеговине, 
којим је српско племе осуђено на смрт, 
и не остаје му сада лруго, до да бира 
начин, како ће да умре.

Али Србин умије да умре само ритер- 
ски и јуначки, те. ће, кад час за то на- 
ступи, довикнути Јевропи ријечима ве- 
ликог пјесника Пегра II.:

„Нек буде борба непрестана,
Нека буде што бити не може, 
Нек сад прождре, покоси сатана, 
На гробљу ће изнићи свијеће 
За далеко неко покољење**...-
Тако ће Србин умријети, ако му суђе- 

но буде да умире. Смрг ће његова вје- 
ковима заносити пјеснике и јунаке; а 
мирнн европски путник, пловећи горди- 
јем Јадраном, с црвенилом стида на ли- 
цу, бациће поглед на сијели Ловћен и 
признаће, ла је око тога сиједога старца 
живјелб некад јуначко племе, које Је па- 
ло у јуначкој борби за своја права и 
слоболу своју и своје браће, у борби 
против једне империје, представнице, ба- 
јаги, хришћанске културе и цивилизације!

Но Србин не очајава, — он вјерује, да 
из ове борбе може васкрснути српско 
племе, а Аустрија не треба да губи из 
вида, шта може учинити један народ. 
који добровољно сам себе осуди на уми- 
рање>-Аустрија зна, да њени историски 
анали нијесу вични да биљеже ловорике 
побране на бојним пољанама; она зна. 
да те ловорике није побрала ни са двије 
— три стотине кривошиЈских сиромаха, 
а камо ли ће их побрати сједним наро- 
дом, који се је ријешио на борбу до 
истраге I

Говорник је даље препоручио влади 
да истра;е енергично и достојанствено 
у започетом правцу, а увијек у друштву 
с владом Крал>евине Србије, и завршио 
је свој говор узвиком: Напријед, па што 
Бог ла, натраг се нема .куд! Црна Гора 
|је сабл.а осветница Србинова од Косова 
до данас, а пррпане ли Босна и Херне- 
говипа, онда ни та сабља од потребе 
није, јер Српства више бити неће!

Поп Илија Капичић осврће се на пи- 
сање бечких листова о црногорским све- 
тпњама, обарајуђи се на такво дивљаш- 
тво њихово, које је за сваку осуду. Го- 
ворник у ватреном говору изражава сво- 
је гнушање и одбијаод црногорског на- 
рода клевете, које се .набацују на њ.

Мирко Мијушковић изјављује, да је са- 
стивио резолуцију у духу резолуције Н. 
Скупштине у Србији, те је и чита.

ЈКивко Драговић вели да је сасгавцо 
краћу резолуцију. те је чита.

Предсједник Министарског СавЈета, д.р 
Д. Томаиовић вели да прима Драгсвц. 
ћеву резолуцију, псшто она више одго- 
вара његову говору.

Саво П. Вулетић сматра да је Драго- 
вићева резолуција сувише неодређена и 
лабава у изразима, док би примио Ми- 
јушковићеву, али с додатком, да ће Црна 
Гора са српским народом оружаном ру. 
ком бранити права српског народа.

Д р Л. Томановић вели да би се ре- 
золуција Драгићевића могла пошгрити и 
допунити.

Настаје одмор, а по одмору Ж. Дра- 
говић чита своју резолуцију коју је до- 
пунио.

Предсједник ставља нову резолуцију 
на гласање и Скуг.штина је усваја огром- 
ном већином.

Примљена резолуција гласи:
„Црногорска Народна Скупштина о- 

добравајући досадањи рад Књажевске 
Владе жели, да у друштву с Владом 
Краљивине Србије, још свишоменер- 
гијом остане и даље на свом станови- 
шту, које потпуно одговара срп- 
ским жељама и интересима. као и до- 
стојанству и историском задатку Црне 
Горе.

Напријед, па шта Бог да! 
Натраг се нема куд!“

Сједница је закључена око 6 сати, а и- 
дмћа заказана за сјутра по подне.

Позив на претплату
Какоје„ЦетињскиВјесник“ушао 

у другу годину свог излажења, то 
Је од потребе, да сви претплатни- 
ци обнове претплату на лист, а они 
који су од прошле године са прет- 
платом заостали, да је што прије 
измире.

„Цетињски Вјесник“ је доса- 
дашњим својим радом дао довољно 
доказ, да је лист, који заслужује 
сваку пажњу и признање и да не 
би требало ни једна наша кућа да 
је без н>ега.

„Цетињски Вјесник“ је својим 
држањем у овим тешким и судбо- 
носним данима доказао да је ВЈерни 
тумач народних жеља, мисли и 
прегнући, а да би своју свету и те- 
шку дужност и не даље могао вр- 
шити како треба, то је од потре- 
бе да га сваки што обилније пот- 
помогне, претплаћуј) ћи се на ње- 
га и упућујући своје ближње и 
пријатеље, да се претплате на њ.

Од 1. јануара о. г. „Цетињски 
В;есник“ је ушао у другу годину.

Позивајући читаоце на претпла- 
ту, нарочито истичемо да у овој 
години нећемо слати лист никоме, 
ако нам унапријед не положи прет- 
плату.

Претплата се полаже искључиво 
администрацији нашега листа, која 
се налази преко пута Зетског Дома.

Претплатницима у унутрашњости 
и на страни најбоље је да шаљу 
претплату поштанским упутницама.

ЦиЈ’ена је листу:
За Црну Гору на годину 10. а 

на по године 5 круна;
За иностранство на годину 15, 

а на по године 7’/2 франака у 
злату.

АдминистрациЈ’а

Са овијем јављамо свима сроднииима 
пријатељима и знанцима, да је наша ма- 
тер, баба и прабаба пошљедњи огранак 
Бранкове породице

Т Мшца РадичевиЋ
удата за Шпиром Билбиом у ДалмаЦИЈ11 
Стари Задар (2ага уесћја), у вјсчиост се 
преселила, послије тешке али кратке бо- 
лести дана 16 29. прошлог мјесеиа 19Т-

Ожалошћснц:
Мијовић, Маргегић, Кулишић.

Штампа К. Ц. Државне Шатмпарије. Власник и одговорни уредник Лазар Чобељић


